

ವಿಶ್ವವಾಣಿ

ಸಂಪಾದಕೀಯ

ಬಂದ್ ಶಾಂತಿಯುತವಾಗಿರಲಿ

ನಮ್ಮ ನಾಡಿಗೆ ಮತ್ತೊಮ್ಮೆ ಬಂದ್ ಬಿಸಿ ತಟ್ಟಿದೆ. ಕರೋನಾ ಸೋಂಕಿನ ವ್ಯಾಪಕ ಸಾಧ್ಯತೆಯ ನಡುವಿನಲ್ಲೇ, ರೈತರ ಹೋರಾಟದ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕ ಬಂದ್ ಗಳ ಪರಿಣಾಮಗಳನ್ನು ಕರೆತಂದಿದೆ. ನಮ್ಮ ದೇಶದ ಬೆನ್ನಲುಬು ಎನಿಸಿರುವ ರೈತರ ಹಿತರಕ್ಷಣೆಯನ್ನು ಕಾಪಾಡಲು ಕೇಂದ್ರ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರಗಳು ವಿಫಲವಾಗಿವೆ ಎಂದು ಆರೋಪಿಸುವ ವಿರೋಧ ಪಕ್ಷಗಳು ಮತ್ತು ಕೆಲವು ರೈತ ಸಂಘಟನೆಗಳು ಬೆಂಗಳೂರು ಬಂದ್ ಮಾಡಲು ಕರೆ ಕೊಡುವ ಮೂಲಕ ಈ ಒಂದು ವಿವಾದವನ್ನು ಮುನ್ನೆಲೆಗೆ ತರುವ ಪ್ರಯತ್ನ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ನಮ್ಮ ದೇಶದ ರೈತರು ಆವಕಾಶ ವಂಚಿತರು. ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಬೆಳೆಯೇ ಆಗಲಿ, ಅಹಾರ ಧಾನ್ಯವೇ ಆಗಲಿ, ಅದನ್ನು ಮರಿ ಹಣ ಸೇಸೇಕೆಂದರೆ, ರೈತರು ಮಧ್ಯವರ್ತಿಗಳ ಹಿತದಲ್ಲಿ ಸಿಕ್ಕಿ ನರಳಾಡುವ ಸ್ಥಿತಿ ಇದೆ. ಅಕ್ಷರಿಯ ವಿಷಯವೆಂದರೆ, ರೈತರನ್ನು ಅಸಹಾಯಕನ್ನಾಗಿರುವ ಈ ಪದ್ಧತಿಯು ನೂರಾರು ವರ್ಷಗಳಿಂದಲೂ ನಮ್ಮ ದೇಶದಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ಬದಲಿಸಿ, ರೈತರಿಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ನೀಡಲು ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಯತ್ನ ನಡೆಯಲಿ, ಈಗ ಕೇಂದ್ರ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರಗಳೆರಡೂ ಕೃಷಿ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಹೊಸ ಗಾಳಿ ಬೀಸಲು ಅನುಮಾನವಿಲ್ಲದ ನಿಯಮಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸಿ. ಅದರ ಈ ಹೊಸ ನಿಯಮಗಳು ರೈತರನ್ನು ರಕ್ಷಿಸುವ ಬದಲು ಶೋಷಿತವೆ ಎಂಬುದೇ ವಿರೋಧ ಪಕ್ಷಗಳ ಮತ್ತು ಹಲವು ಚಿಂತಕರ ವಾದ. ಅದರ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಇಂದು ಬಂದ್ ಗಳ ಕರೆ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಅದೇನಿದ್ದರೂ, ರೈತರ ಬಂದ್ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಅಹಿತಕರ ಘಟನೆ ನಡೆಯದಿರಲಿ, ಪ್ರತಿಭಟಿಸುವ ಹಕ್ಕು ಹಿಂಸೆಯ ಪಾದಿ ಹಿಡಿಯದಿರಲಿ ಎಂದು ಅತಿಶಯವು ಜನಸಾಮಾನ್ಯನ ಅನಿವಾರ್ಯತೆ ಎನಿಸಿದೆ.

ಸೊಂಪಾದಕೀಯ

ಇಲ್ಲಿ ಕಾಸು ಕೊಟ್ಟವನೇ ಗೌಡಾ

ಟ್ರೇಸ್ ರಿವರ್ವೇಶನ್ ಮಾಡಿಸಲು ಫಾರ್ಮ್ ತುಂಬುವಾಗ ಅದರಲ್ಲಿ ನಿಜವು ವೈದ್ಯರಾಗಿದ್ದರೆ ಉಪನಿರ್ದೇಶನ ಎಂದಿರಬಹುದು. ತುರ್ತು ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಪ್ರಯೋಗಶಾಲೆ ಉಪನಿರ್ದೇಶನ ಅನುಕೂಲ ವಾಗಿ ಎಂಬ ಉದ್ದೇಶ. ಆವರಣೋ ಡಾ.... ಎಂದು ಬರವಣಿಗೆಯು ತುಂಬಿದ. ಆದರೆ ಇನ್ನೊಂದು ವಾಗದ ಡಾಕ್ಟರ್‌ಗಳೂ ಇದ್ದಾರೆ. ಅವರೇ ಓಪಿ.ಡಿ ಡಾಕ್ಟರು. ಅಂದರೆ ಡಾಕ್ಟರ್ ಆಫ್ ಫಿಲಾಸಫಿ ಪದವಿ ಪಡೆದವರು. ಈ ಕಾಯಿಲೆ ಗುಣಪಡಿಸಲು ಡಾಕ್ಟರು ಹಾಗೂ ಓಪಿ.ಡಿ ಡಾಕ್ಟರು ಇಬ್ಬರೂ ತಮ್ಮ ಹೆಸರಿನ ಹಿಂದೆ ಡಾ. ಎಂದು ನಮೂದಿಸುವುದರಿಂದ ಜನರಿಗೆ ಬೇರೆ ಕನ್ನಡ ಷನ್ನು ಇವರ ನಡುವೆ ಗೌರವ ಡಾಕ್ಟರೇಟ್ ಪಡೆದವರೂ (ಗೌಡಾ) ಇರುತ್ತಾರೆ. ಈ ತಿರ್ಮಾನಗಳಲ್ಲಿ ಯಾರು ಯಾವ ಹಕ್ಕುರೂ ಎಂಬುದೇ ಗೊತ್ತಾಗದು. ಅದರಲ್ಲೂ ಈ ಗೌಡಾಗಳ ಹಾವಳಿ ಕೇಳಿ ವಿಚಾರಿಸುವಾಗ. ಗೌರವ ಡಾಕ್ಟರೇಟ್ ಪಡೆದುಕೊಂಡು ತಮ್ಮ ಹೆಸರಿನ ಹಿಂದೆ ಡಾ. ಎಂದು ದೊಡ್ಡದಾಗಿ ಬರವಣಿಗೆಯು ಕೆಲವರಿಗೆ ಅದೇನೋ ಮಿಷಿ, ಈ ತುರುಪು ತೋಡಲು ಅದೇನೋ ಹುರುಪು. ಹೀಗಾಗಿ ಡಾ. ಎಂದು ಪ್ರಿಫಿಕ್ಟ್ ಹೊಂದಲು ಅನೇಕರು ಹಾಕಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ಹಲಬಹುಳ, ಹಲಬಹುಳ. ಹಾಂ. ಅದರ ಪ್ರಿಫಿಕ್ಟ್‌ನಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲೋ ಫಿಕ್ಟ್ ಧರ ಕೇಳುತ್ತಿರುವುದು. ಈಗಿನ ಅಲ್ಲವೂ ಬಹುತೇಕ ಫಿಕ್ಟ್ ಆಗಿರುತ್ತವೆ ಎಂಬುದು ಹಲವರ ಅಭಿಪ್ರಾಯ. ಫಿಕ್ಟ್ ಎಂದರೆ ರೆಬು ಫಿಕ್ಟ್ ಅಂತ ಬಿಡಿಸಿ ಹೇಳಬೇಕು. ಇಂತ. ನಿನ್ನ ಮೈಸೂರಿನಲ್ಲೂ ಇಂಥದೊಂದು ಪ್ರಸಂಗ ನಡೆಯಿತು. ಯಾವ ಡಾಕ್ಟರೇಟ್ ಪದವಿ ಪ್ರದಾನದ ದೊಡ್ಡ ಸಮಾರಂಭವೊಂದು ಹೋಟೆಲ್ ಒಂದರಲ್ಲಿ ಏರ್ಪಡಿಸಿತ್ತು. ಇನ್ನೊಂದು ಅಕಾಂಕ್ಷೆಗಳು ಗೌಡಾ, ಕ್ರಾಪ್ ತೋಟು ಗೌಡಾ ಪದವಿಯನ್ನು ತೋಡಬೇಕು ಅನ್ನುವುದರಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಿಗೆ ತೆರಳಿರುವ ಹಾವಳಿ. ಯಾವುದೇ ಈ ಗೌಡಾಗಳನ್ನು ದಯಪಾಲಿಸುತ್ತಿದ್ದ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯವೇ ನಕಲಿಯಂತೆ. ಅಂದಮೇಲೆ ಅದು ಕೊಡಬೇಕು ಗೌಡಾ ಅಂತ ಹೇಗಾಗುತ್ತದೆ ಬಿಡಿ. ವಾಪ. ಇದಲ್ಲ ವಿಷಯ ಗೊತ್ತಿದ್ದರೂ, ಗೊತ್ತಿಲ್ಲದೆಯೇ ಅಲ್ಲಿಗೆ ತೆರಳಿರುವ ಹಾವಳಿ. ಯಾವುದೇ ಈ ಗೌಡಾಗಳನ್ನು ನೋಡಿ ಕಾಕ್ ಆಯಿತಂತೆ. ಇಷ್ಟಕ್ಕೂ ಈ ಪದವಿ ಪಡೆಯುವವರ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಅವರ ಹೆಸರೇ ಮೊದಲಿಂತೆ. 50 ಗಾಂಧಿಯಿಂದ 1 ಅಕ್ಷರ ಪರಗಿ ಹಣ ಪಡೆದು ಗೌಡಾ ದಯಪಾಲಿಸಲಾಗುವುದಂತೆ. ಅಂದಮೇಲೆ ಇದು ಒಂದು ದಂಧ ಅಂದಹಾಗಾಯಿತು. ಹಾಗಾದರೆ ಇಂಥವನ್ನು ನಗೇಡಾ (ಅಂದರೆ ನಕಲಿ ಗೌರವ ಡಾಕ್ಟರೇಟ್) ಅಥವಾ ವೇಂಕಟ ಅಂದರೆ ಡಾಕ್ಟರೇಟ್ (ಓಪಿ.ಡಿ) ಅಂತಲಾದರೂ ಕರೆಯಬಹುದು. ಪೇಯೋಗಿ ನೀಡೋ ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಗೌಡಾ ಆಗಬೇಕು ಎಂಬ ಗಿಳು ಮತ್ತು ಹುಚ್ಚು ಕೆಲವರಲ್ಲಿರುತ್ತದೆ. ಇಂಥ ಹುಚ್ಚರನ್ನು ವಂಚನೆಯ ಬಟ್ಟಲಿನಲ್ಲಿ ಬೀಳಿಸಲು ಈ ಗೌಡಾ ಫ್ರಾಕ್ಟರಗಳು ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಸಂಚು ರೂಪಿಸುವುದಂತೂ ನಿಜ. ಮಿಕ್ಕಗಳನ್ನು ಹುಡುಕುವುದು ಅಪುಗಳ ಕೆಲಸವಾದರೆ ಬಲಪುರುಷರು ಅಂಬಿವರ ಬಲಗೆ ಬೀಳುವ ಗೌಡಾತ್ವ ಮಿಕ್ಕಗಳಿಗೂ ಕಡಿಮೆ ಇಲ್ಲ ಬಿಡಿ.

ಸಂಪಾದಕರ ಸದ್ಯ ತೋರಿಸಿ ಕಾಡನ್ನು ಹೇಗೆ ಇಟ್ಟುಕೊಳ್ಳಬೇಕು?

ನಾವೆಲ್ಲಾ ನಮ್ಮ ಮನೆ ಅಂಗಳವನ್ನು ಚೆಂದವಾಗಿ ಇಟ್ಟುಕೊಳ್ಳುತ್ತೇವೆ. ಅದರ ಅಂಗಳ ರಾಟಿ ರೆಗೆ ಹೆಚ್ಚಿಯುತ್ತಿರಲಿ, ಇಡೀ ಬೀದಿ ಗಟ್ಟು ನಾವುತಿರುತ್ತದೆ. ಕಾಡನ್ನೂ ಮನೆಯ ಅಂಗಳದಂತೆ ಚೆಂದವಾಗಿ ಇಟ್ಟುಕೊಳ್ಳಬಹುದು ಎಂಬುದನ್ನು ನಾನು ನೋಡಿದ್ದು ರೂರಾಡಾಗಲಿ, ಅದೇ ರೇಡರ ರಾಜಧಾನಿ ಕಾಂಟಿಯಿಂದ ಸುಮಾರು ಇನ್ನೂರು ಕಿಮಿ ದೂರದಲ್ಲಿದ್ದು, ಉಗಾಂಥ ಮತ್ತು ಕಾಂಗೋ ದೇಶಗಳ ಗಡಿ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿದ್ದು ಪ್ರಸಿದ್ಧ ವಿರುಂಗಾ ಅಭಯಾರಣ್ಯದಲ್ಲಿ ಮೌಂಟನ್ ಗೊಲ್ಲಾ ಚಾರಣಕ್ಕೆ ಹೋಗಲು, ಅಲ್ಲಿನ ದಟ್ಟ ಅರಣ್ಯಗಳನ್ನು ಮಿಡಲು ನೋಡುವ ಅವಕಾಶ ಸಿಕ್ಕಿತು. ಚಾರಣಕ್ಕಾಗಿ ನಾವು ಬೇಸ್ ಕ್ಯಾಂಪ್‌ನಲ್ಲಿ ಸಿದ್ಧರಾಗುವಾಗ, ನಮ್ಮ ಗೈಡ್ (ಗೊಲ್ಲಾ ವಿವರಣೆ ಅಥವಾ ಗೊಲ್ಲಾ ಚಾರಣಕ್ಕೆ ಕಾಡಿನಲ್ಲಿ ಅನುಸರಿಸುವ ನಿಯಮಗಳ ಬಗ್ಗೆ ನಮಗೆ ವಿವರಿಸಿದ. 'ಸಿಗರೇಟು ವಾಸನ ಬಂದರೆ ಸಾಕು, ಗೊಲ್ಲಾಗಳು ಚಿಂಪ್ಪಿ ಅಗುವುದರಿಂದ, ಚಾರಣಕ್ಕೆ ಹೊರಟ ನಂತರ ಸಿಗರೇಟು ಸೇದಬಾರದು. ಈಗಲೇ ಸಿಗರೇಟು ಸೇದಿ, ವಾಸನ ಬಂದರೆ ನಾಯ ತೋಡಬೇಕೆಂದು ಬನ್ನಿ. ಅರೇಳು ತಾನು ಸಿಗರೇಟು ಸೇದಿದ್ದರೆ ಅಗುವುದಿಲ್ಲ ಎನ್ನುವವರು ಚಾರಣಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಸಿನಿಮಾ ನೋಡಬಹುದು' ಎಂದು ಹೇಳಿದ. ಗೊಲ್ಲಾಗಳಿಗೂ, ಮನುಷ್ಯರಿಗೂ ಹೆಚ್ಚು ವ್ಯತ್ಯಾಸವಿಲ್ಲ. ಅವು ಮಾತಾಡುವುದಿಲ್ಲ, ನಗುವುದಿಲ್ಲ ಎಂಬುದನ್ನು ಬಿಟ್ಟರೆ, ಉಳಿದಂತೆ ಪಕ್ಕಾ ಮನುಷ್ಯರಂತೆ. 'ನೀವು ಕಾಡಿನಲ್ಲಿ ಸುಮಾರು ಅರೇಳು ಗಂಟೆ ಇರಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಯಾರೂ ಕಾಡಲ್ಲಿ ಮಲ - ಮೂತ್ರ ವಿಸರ್ಜನೆ ಮಾಡುವಂತಿಲ್ಲ. ತೀರಾ ಅನಿವಾರ್ಯ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅಂಥ ಪ್ರಸಂಗ ಬಂದರೆ ಎರಡು ಅಡಿ ಗುಂಡಿ ತೋಡಿ, ಮಲ ಅಥವಾ ಮೂತ್ರ ವಿಸರ್ಜನೆ ಮಾಡಿ, ನಂತರ ಗುಂಡಿಯನ್ನು ಮುಚ್ಚಬೇಕು. ಮುಕ್ತ ವಾತಾವರಣದಲ್ಲಿ ಮೂತ್ರ ವಿಸರ್ಜನೆ ಮಾಡುವಂತಿಲ್ಲ. ಈ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ವಿನಾಯಿಕ ಇಲ್ಲ. ಅಂಥ ಸಂದರ್ಭ ಬಂದಾಗ, ಗುಂಡಿ ತೋಡಲು ಓಕಾಸಿ ಅಥವಾ ಗುಂಡಿ ಬೇಕಾದರೆ ಕೇಳಿ, ನಾನು ಕೊಡುತ್ತೇನೆ' ಎಂದ. ಕಂಡಂತೆಲ್ಲ ಮೂತ್ರವಿಸರ್ಜನೆ ಮಾಡಿದರೆ, ಮೂಗಾಳಿ ಅರಸಿ ಮಂಚಿಸುವ ಗೊಲ್ಲಾಗಳು ಕಾಡಿನಲ್ಲಿ ದಾರಿ ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದರಿಂದ ಈ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಅಷ್ಟು ಕಟ್ಟುನಿಟ್ಟು, 'ಯಾವ ಕಾರಣಕ್ಕೂ ನೀರಿನ ಬಾಟಲಿ ಬನ್ನಿ' ಅಥವಾ ಇನ್ನಿತರ ತಿಂಡಿಗಳ ಪೋಷಣೆಗಳನ್ನು ಬಿಡಬಾರದು. ಬಿಸಾಡಿದ್ದು ಕಂಡು ಬಂದರೆ, ರೈತರಲ್ಲೇ ಎರಡು ಸಾವಿರ ರೂಪಾಯಿ ದಂಡ ಕಟ್ಟಬೇಕು. ನನಗೆ ನಿಮ್ಮಷ್ಟೇ ಗೊಲ್ಲಾಗಳೂ ಮುಖ್ಯ. ಈ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ನಾನು ರಾಜ ಆಗುವುದಿಲ್ಲ ಅಥವಾ ಎಷ್ಟು ಕಟ್ಟುವಾಗುವುದಕ್ಕೂ ಸಿದ್ಧ. ನೆಡಿ, ಕೆಮ್ಮು, ಸೀನು ಬಂದರೆ, ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಮುಖಕ್ಕೆ ಟವೆಲ್‌ನ್ನು ಹಿಡಿಯಬೇಕು. ನೀವು ಸೀನಿದ, ಕೆಮ್ಮಿದ ಪಕ್ಕು ನಿಮ್ಮಿಷ್ಟೇ ಗೊಲ್ಲಾಗಳೂ ಸೀನುತ್ತವೆ, ಕೆಮ್ಮುತ್ತವೆ. ಅವು ಅಷ್ಟು ತಿಟ್ಟು ಸಾಂಕ್ರಾಮಿಕ ಕಾಯಿಲೆಗಳನ್ನು ಅಂಟಿಕೊಳ್ಳುತ್ತವೆ' ಎಂದು ಗೈಡ್ ಹೇಳಿದ. 'ನೀವು ಗೊಲ್ಲಾ ಹತ್ತಿರ ಹೋಗಿ ಪೋಟೋ ಕ್ಲಿಕ್ಕಿಸಬಹುದು. ಆದರೆ ಯಾವ ಕಾರಣಕ್ಕೂ ಫ್ಲ್ಯಾಷ್ ಲೈಟ್ ಬಳಸುವಂತಿಲ್ಲ' ಎಂದು ಎಚ್ಚರಿಕೆ ನೀಡಿದ. ನಾನು ಆ ರವಾಂಡಾ ಕಾಡಿನಲ್ಲಿ ಸುಮಾರು ಎಂಟು ತಾಸು ಕಾಲದಾಡಿರಬಹುದು, ಅಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲೆಲ್ಲೂ ಒಂದೆ ಒಂದು ಕೆಳ, ಕಡಿ, ಸಿಗರೇಟು ಪ್ರಾಳಿ, ನೀರಿನ ಬಾಟಲಿ, ಚಿಪ್ಪಿ ಪೋಷಣೆ, ಸಿಗರೇಟು ತುಂಡು, ಒಡೆದ ಬಿಯರ್ ಬಾಟಲಿ, ಪ್ರಾಸ್ಟಿಕ್ ಕವರ್. ಒಬ್ಗೆ ಒಂದೇ ಒಂದು ಅನಿರೀಕ್ಷಿತ ವಸ್ತು ಕಟ್ಟಿಗೆ ಕಾಣಲಿಲ್ಲ. ಕಾಡಿನಲ್ಲಿ ಹಾದುಹೋಗುವ ಕೆಲವಾರು ಕಾಲಾದಾ ಬಿಟ್ಟರೆ ಮನುಷ್ಯನ ಅಲೆನಾಟದ ಯಾವುದೇ ಗುರುತು ಸಹ ಅಲ್ಲಿ ಕಾಣಲಿಲ್ಲ. ಇಡೀ ಅರಣ್ಯ ಸ್ವಚ್ಛ, ಹಸುರು, ಸುಂದರ. ಕಾಡನ್ನೂ ನಮ್ಮ ಅಂಗಳಕ್ಕಿಂತ ತಿಕ್ಕಾಗಿ ಇಟ್ಟುಕೊಳ್ಳಬಹುದು.

ದಾಸ್ ಕ್ಯಾಪಿಟಲ್
ಟಿ.ದೇವಿದಾಸ್ ಬರಹಗಾರ ಶಿಕ್ಷಕ
dascapital1205@gmail.com

ನಾಯಕ ಮಾತ್ರ ಸದ್ಯೂಗಳ ಗಣಿಯಾಗಿರಬೇಕೆಂದು ಬಯಸುವುದು ರಾಜಪ್ರಭುತ್ವದಲ್ಲೂ ಇತ್ತು, ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವದಲ್ಲೂ ಇದೆ. ತಾವೇ ಅರಸಿ ಕಳಿಸಿದ ತಮ್ಮ ಪ್ರತಿನಿಧಿ ಭಜ್ಜನಾಗುವುದನ್ನು ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವದಲ್ಲೂ ಜನತೆ ಸಹಿಸುವುದಿಲ್ಲ. ಸಾರ್ವಕಾಲಿಕ ನೈತಿಕತೆಯೆಂಬುದು ಅನಲ್ಪ ಕಾರ್ಯವಾಗಿದ್ದರೂ ಅದೇನೂ ಅಪೇಕ್ಷಿಸುವ ಜನತೆ ತಮ್ಮ ಮನಸ್ಸಿಗೊಲಿದ ಅಭಿಮತಿಯನ್ನು ತಮ್ಮ ನಾಯಕನಲ್ಲಿ ಕಂಡಾಗ ಅವರನ್ನು ಅಪರಾಧಿಯೆಂದೆಂತೆ ಕಂಡು ದಂಗೆಯೆತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಪಾಶ್ಚಾತ್ಯ ರಾಜ್ಯಗಳಲ್ಲೂ ಹೀಗೆಯೇ ನಡೆಯುವುದು. ತಾವು ಹೇಗಿದ್ದರೂ ತಮ್ಮ ನಾಯಕ ಮಾತ್ರ



ಪರಿಶುದ್ಧನಾಗಿ ಇರಬೇಕೆನ್ನುವ ಬಟ್ಟೂ ಮನೋಧರ್ಮವೇ ಪ್ರಭುತ್ವದಲ್ಲೂ ಕಾಣುತ್ತಿರುವ ಈ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಜನತೆ ನೈತಿಕತೆಯನ್ನು ತಮ್ಮ ಪ್ರತಿನಿಧಿ ಅಥವಾ ನಾಯಕನಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಕಾಣುತ್ತಾರೆ. ಇದು ಅಕ್ಷರಿಯಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲ ಸತ್ಯ ಕೂಡ. ಎಲ್ಲರಲ್ಲೂ ಬಲವಂತಗಳು, ದೌರ್ಬಲ್ಯಗಳು ಇರುತ್ತವೆ. ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವವೆಂಬುದು ರಾಜಪ್ರಭುತ್ವಕ್ಕಿಂತ ಭಿನ್ನ ವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ರಾಜಪ್ರಭುತ್ವವೆಂಬುದು ವಂಶ ಪಾರಂಪರ್ಯವಾಗಿ ಬರುವಂತದಾದ್ದರಿಂದ ಜನತೆಗೆ ರಾಜನನ್ನು ಆರೋಪಿಸುವ ನೈತಿಕತೆ ಇರುತ್ತದೆ ಎಂದೂ ಮಾತ್ರಕ್ಕೆ ಅದು ಪ್ರಭುತ್ವದಿಂದ ಬಂದುದಾಗಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವ ತನ್ನ ಪ್ರಜೆಗಳಿಗೆ ಇಂಥ ಹಕ್ಕನ್ನು ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ನೀಡಿಯೇ ನಾಯಕನಾದ್ದರಿಂದ ರಾಜನನ್ನೂ ಚರಿತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಓದಿದ್ದೇವೆ. ಇದೂ ಒಂದು ತರದ ನಾಯಕಾಧರ್ಮವೇ. ತಾವು ಹೇಗೆ ಇರಲಿ, ತಮ್ಮ ನಾಯಕನನ್ನು ಮಾತ್ರ ಪರಮಧರ್ಮವಾಗಿಯೇ ಕಾಣುವ ಜನರು ತಮ್ಮೊಳಗೆ ನೂನತೆಗಳು, ಲೋಪವಿಚಾರಗಳು ಸ್ವಾಭಾವಿಕವಾಗಿಯೇ ಇರುವಂಥವೆಂಬ ಭಾವನೆಯಲ್ಲಿರು ತಾರೆ. ಮತ್ತು ಅದು ಹಾಗೆಯೇ ಇದ್ದು ನಾಯಕನ ಪುಸ್ತಕ ದೊಡ್ಡವನು, ಆರೋಪಿಸುವ ಮನಸ್ಸಿನಿಂದಲೂ ಹೊಂದಿರುತ್ತದೆ. ತಮ್ಮ ಗುಣಗಳೇನೇ ಇರಲಿ, ತಮ್ಮ

ಶ್ರೀರಾಮಚಂದ್ರನನ್ನು ಮೆಚ್ಚಿ ಹಾಡಿ ಹೊಗಳುವ ಈ ಕಾಲದ ಜನರಿಗೆ ಒಳಬದುಕಿಗೆ ರಾಮಸ್ವರೂಪಿ ಬುದ್ಧಿಯೇ ಇಷ್ಟವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಈ ಬುದ್ಧಿ ಉಳಿದವರ ನೈತಿಕತೆಯನ್ನು ಸದಾ ಪ್ರಶ್ನಿಸುತ್ತಾ ತಾನೂ ಹೇಗಿದ್ದರೂ ಈ ಸಮಾಜ ತನ್ನನ್ನು ಒಪ್ಪಬೇಕು ಅಥವಾ ಒಪ್ಪಲಿ, ಬಿಡಲಿ ತಾನಿರುವುದು ಹೀಗೆಯೇ ಎಂಬ ಉದ್ದಟವನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತಿರುತ್ತದೆ. ಎಲ್ಲಾ ಆದರ್ಶಗಳನ್ನೂ ಸಾಂಕೇತಿಕವಾಗಿ ಗೌರವಿಸುವ ಬುದ್ಧಿ ಬೆಳೆಯುತ್ತಿರುವುದು ನಮ್ಮ ಕಾಲದ ದುರಂತ. ತನ್ನ ಪ್ರಜೆಯ ಸಂಕರದ ಮಾತೆಗೆ ಪತ್ನಿಯನ್ನು ದೂರೀಕರಿಸಿದ ರಾಜಾ ಶ್ರೀರಾಮಚಂದ್ರ ಪ್ರಜಾತಂತ್ರವು ನೀಡುವ ವ್ಯಕ್ತಿ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವನ್ನು ತನ್ನ ಪ್ರಜೆಗಳಿಗೆ ನೀಡಿದ್ದನೆಂಬುದನ್ನು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಪ್ರಜೆಗಳನ್ನು ಗೌರವಿಸಿದ ಜಗತ್ತಿನ ಬೇರಲ್ಲೂ ಕಾಣದ ರಾಜಪ್ರಭುತ್ವ ಶ್ರೇಷ್ಠವಾದುದು ಅಂದೋದ್ದೆಯೆಂದು ಇದು ನಾಯಕನಾಗಿ ಶ್ರೀರಾಮಚಂದ್ರ ಪ್ರಭುತ್ವ ಅಳಿದ ರಾಮರಾಜ್ಯದ ಮಾದರಿ. ನಾನುನೋಂದಿದೇ ತನ್ನ ಪ್ರಜೆಗಳ ಸಾಮೀಪ್ಯವನ್ನು ಬಯಸಿ ಕುಶಲೋಪಯುಕ್ತ ಮತಾತಾದರ ರಾಮನನ್ನು ಅಯೋಧ್ಯೆಯ ಪ್ರಜೆಗಳು ದೇವರೆಂದು ಕಂಡು ಅರಾಧಿಸಿದ್ದು ಅನಂತದಲ್ಲಿ ಅಳಿದ ಅದೇಷ್ಟೋ ರಾಜಪ್ರಭುತ್ವಕ್ಕೆ ಸಂದಿದ ಸಾರ್ವಕಾಲಿಕ ಮರ್ಯಾದೆ ಯಾಗಿಯೇ ಉಳಿದಿದೆ.

ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವ ಈ ದಿನಗಳಲ್ಲೂ ರಾಜಪ್ರಭುತ್ವವನ್ನೇ ಮೆಚ್ಚುವ ಜನರಿದ್ದಾರೆ. ರಾಜನೊಬ್ಬನಿಗೆ ಮಾತ್ರ ಪರಮಾಧಿಕಾರವೆಂದು ರಾಜಪ್ರಭುತ್ವದಲ್ಲಿ ಪ್ರಜೆಗಳಿಗೆ ಅಂತಿಮ ಉತ್ತರದಾಯಿಯಾಗಿ ರಾಜನೇ ಆಗಿರುತ್ತಾನೆ. ಆಗ ರಾಜನಿಗೆ ಮಾತ್ರ ಪ್ರಜೆಯಾದರ ಸೊಲ್ಲೂ ಹೊಡೆದರೆ ಸಾಕಾಗುತ್ತದೆ. ನೇರವಾಗಿಯೇ ತನ್ನ ದೂರವನ್ನು ನೋಡುವುದು ದೊರೆಯಲ್ಲಿ ಹೇಳಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು. ಆದರೆ ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವ ದಲ್ಲಿ ಇದು ಸಾಧ್ಯವಾದರ ಮಾತು. ಗ್ರಾಮಪಂಚಾಯತ್ ಅಧ್ಯಕ್ಷನಿಂದ ಹಿಡಿದು ರಾಜ್ಯಪತಿಯವರೆಗೆ ಸಲ್ಲೂ ಒಬ್ಬ ಹೊಡೆಯುತ್ತಲೇ ಹೋಗಬೇಕು. ಆದರೆ ನಿಜವಾದ ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವದ ಶಕ್ತಿಯ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನವೇ ಬೇರೆ. ತನ್ನ ಪ್ರತಿನಿಧಿಯನ್ನು ಅರಿಸುವ ಹಕ್ಕನ್ನು ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವದಲ್ಲಿ ಹೊಂದಿರುವ ಪ್ರಜೆಗಳು ತಮ್ಮ ನಾಯಕನನ್ನು ತಮ್ಮ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳಲ್ಲೇ ಒಬ್ಬನನ್ನು ಆಯ್ದು ಅವನನ್ನೇ ಬಲಗೊಳಿಸುತ್ತಾ ಹೋಗಿ ಅಪರೋಕ್ಷವಾಗಿ ತಮ್ಮೊಳಗಿನ ಒಳಪ್ರಭುತ್ವದ ಪ್ರಜ್ಞೆಯನ್ನು ಪುಷ್ಟೀಕರಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾ ತಾವೇ ರಾಜನಾಗುವುದರಲ್ಲಿ ಅದು ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವದ ನಿಜವಾದ ಅಂಶವೇ. ತಾವೇ ಸೃಷ್ಟಿಸಿದ ನಾಯಕನಿಗೆ ತಮ್ಮನ್ನಾಳುವುದಕ್ಕೆ ಶಕ್ತಿ - ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಪ್ರಜೆಗಳು ತುಂಬುತ್ತಿರಬೇಕು. ಇದು ಹೇಗೆಂದರೆ, ವೈದಿಕ ವಿಧಿವಿಧಾನ ಪ್ರಜೆಗಳಿಗೆ ಗುರಾಮನಾಗುವುದರಲ್ಲಿ ನಾಯಕನ ದೊಡ್ಡತನ ವಿದೆ. ಸಮಷ್ಟಿಯ ಒತ್ತಪಟ್ಟಿಯೇ ಈ ಎರಡರಲ್ಲೇ ರಾಜ್ಯದ ಹಿಡುವಡಿ. ಸದ್ಯ ಮತ್ತು ಕಾಶ್ಯದಲ್ಲಿ ಭಾರತಕ್ಕೆ ಆಗಬೇಕಾಗುವುದು ಇದೇ. ನಾವು ಅರಿತುಕೊಂಡ ನಾಯಕನಿಗೆ ಬಲವನ್ನು ತುಂಬುತ್ತಾ ನಾವು ದೃಢನಾಗಿತ್ತು ವೈದ್ಯಮಯ ಸ್ವಾಸ್ಥ್ಯರೂಪ ಭಾರತವನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಿ ಕೊಳ್ಳಲು ಸಾಧ್ಯ. ಭಾರತಿಯ ಪರಪರೀಕ್ಷೆಯ ಭಾವ ಮುಕ್ತ ಅಕ್ಕಿಗಳಲ್ಲಿ ಏಕತೆಯನ್ನು ಸ್ವಾಯಂಭಾವಿ, ಉಳಿದವುಗಳಲ್ಲಿ ಜಂಗಮತ್ವವನ್ನು ಭಾರತ ಹೊಂದಬೇಕಾಗಿದೆ.

ಹಾಡುಗಳಿಗೆ ಜೀವ ತುಂಬುತ್ತಿದ್ದ ಎಸ್‌ಪಿಬಿ ಎಂಬ ಕೋಟಿಗೊಬ್ಬ

ಗಾಯಕ ಎಸ್.ಪಿ.ಬಾಲಸುಬ್ರಮಣ್ಯಂ ಅವರ ಸಂಗೀತ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಮಾಡಿದ ಸಾಧನೆ ಅನುಪಮವಾದುದು ಎನ್ನುವುದಕ್ಕಿಂತಲೂ ಗಾನ ವಿದ್ಯೆಯನ್ನು ಆಧಾರವಾಗಿಸಿಕೊಂಡು ಅವರ ಉಳಿರುವವರೆಗೆ ಬಹುದೊಡ್ಡ ತತ್ವವು ಮಾಡಿದವರು. ಎಸ್.ಪಿ.ಬಿಯವರ ತಪಸ್ಸಿನ ಫಲವಾಗಿ ಇಡೀ ಭಾರತ ದೇಶದ ಉದ್ದಗಲಕ್ಕೂ ಇರುವ ಜನಪ್ರಿಯತೆ ವಿಸ್ತಾರ ಗೊಂಡಿರುವುದು ಇವರ ಸಾಧನೆಗೆ ಒಂದು ಅದ್ಭುತ ಉದಾಹರಣೆ. 64 ವಿದ್ಯೆಗಳಲ್ಲಿ ಗಾನ ವಿದ್ಯೆಯು ಮಾತ್ರ ಸಕಲ ಜೀವಾಂತಿಗಳನ್ನು ತನ್ನತ್ತ ಸೆಳೆಯುವ ಮಾಂತ್ರಿಕ ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಅಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲ ಸಕಲ ವಿದ್ಯೆಗಳು ಗಾನ ವಿದ್ಯೆಗೆ ಉಪವಿದ್ಯೆಗಳಾಗಿವೆ. ಉಳಿದಲ್ಲೂ ವಿದ್ಯೆಗಳು ಕಲೆಗಳನ್ನು ತಮ್ಮನ್ನು ಹೊಂದಿವೆ. ಮೇಘ ರಾಗವಾಗಲಿ, ದೀಪ ರಾಗವಾಗಲಿ, ಸಾಗರ ರಾಗವಾಗಲಿ ಇವು ಗಾನ ವಿದ್ಯೆಯ ಬಹುಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಬಿಂಬಿಸುವ ಉದಾಹರಣೆಗಳಾಗಿವೆ.

ಅಭಿವ್ಯಕ್ತಿ
ಶ್ರೀ ವರಸದ್ಯೋಜಾತ್ ಸಾಮೀಜಿ
varasadyojatha2015@gmail.com



ಮನಸ್ಸಿಗೆ ಆದ ಗಾಯ ವಾಸಿಯಾಗಲು ಮನಸ್ಸು ಬೇರೊಂದು ಕಡೆಗೆ ಆಕರ್ಷಿತಗೊಳ್ಳಬೇಕು. ನಮ್ಮ ಜೀವನದ ಭಾಷಣದಲ್ಲಿ ಮನಸ್ಸು ಮಾತ್ರವಲ್ಲದೆ ಅನೇಕ ಜೀವಂತಿಗಳು ಕೂಡ ಆವಾಯಿ ಹಾಗೂ ಆಪತ್ತುಗಳಿಂದ ಪಾರಾದಾಗಲೂ ಆ ಒಂದು ಕ್ಷಣವನ್ನು ಮರೆತುಬಿಡಲೇ ಅಪುಗಳ ದುಃಸ್ವಪ್ನವನ್ನು ಕಾಣುತ್ತಿರುತ್ತವೆ. ಅಂತಹ ಮನಸ್ಸುಗಳಿಗೆ ಗಾನ ವಿದ್ಯೆಯು ಇಂಥ ಸಂಪರ್ಕಗೊಂಡರೆ ಮತ್ತೆ ನಮ್ಮೊಳಗಾಗುತ್ತವೆ. ಅಂತಹ ಮಾಂತ್ರಿಕ ಶಕ್ತಿ ಸಂಗೀತಕ್ಕೆ. ಸಂಗೀತ ಎಂಬ ಮೂಲಕರದ ಪದವು ಗೀತೆಯೊಂದಿಗೆ ಸಂಘಟಿಸಿ ಎಂಬ ಸ್ವರ ಮಾಧುರ್ಯವು ಸಂಗಮಗೊಂಡು ರಚನೆಯಾಗಿದೆ. ಗೀತೆ ಎಂಬ ಉಚ್ಚಾರಣೆ ಗಾನ ಲೋಕವನ್ನು ನಮಗೆ ನಮಗೊಳಿಸುತ್ತದೆ. ಸತ್ಯ ಸ್ವರಗಳಲ್ಲಿ ಮೊದಲನೆಯದಾದ ಸ ಅಕ್ಷರದ ಜೊತೆಗೆ ಅಮ್ ಎಂಬ ಅನುನಾಸಿಕವು ಸಂಗೀತ ಪದಕ್ಕೆ ಹೊಂದಿಕೊಂಡಿರು ವುದರಿಂದ ಅಖಂಡ ಈ ಗಾನ ಲೋಕವು ಓಂಕಾರದ ಪ್ರತಿಬಿಂಬವಾಗಿದೆ. ಅಂತೆಯೇ ಹಾಡುವಾಗ ಗಾಯಕನು ಮಾಡುವ ಅಲಾವ ಹಾಗೂ ಅರಬ್ಬೆ ಮಾಡುವ ಅಲಾವವು ಓಂಕಾರದ ತಪ್ಪವು ಶಕ್ತಿಯಿಂದ ಕೂಡಿರುತ್ತವೆ.



ಕಂಠದಿಂದ ಹೊರಹೊಮ್ಮುವ ಗಾನದ ಜೊತೆಗೆ ರಕ್ತಕಣಗಳು ಕೂಡ ಎಷ್ಟು ಸಿಡಿದು ಬರುತ್ತವೆ ಎಂಬುದನ್ನು ನೋಡಿ ಎಂಬ ಸಲಹೆ ಬಂದಾಗ, ಎಸ್.ಪಿ.ಬಿಯವರು 'ಸುಮ್ಮಂದ್ವು ಸಾಯಿ ವ್ಯಾಧಂಕ, ಹಾಡಿ ನನ್ನ ಗಂಟಲಿಗೆ ಕ್ಯಾನ್ಸರ್ ತಂದುಕೊಳ್ಳುತ್ತೇನೆ' ಎಂದು ವೈದ್ಯರೊಂದಿಗೆ ನಮ್ಮ ಭಾವದಿಂದಲೇ ಸಮಾಲೋಚಿಸಿ ಹಾಗೆ ಅವರ ಹಾಡಿನ ಅನಂತರ ಅವರ ಪ್ರಾಣಕ್ಕಿಂತಲೂ ಮುಖ್ಯ ಎಂಬುದು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗು ತ್ತಿಯು. ಅಂದರೆ ಅವರ ಪ್ರಾಣಕ್ಕಿಂತಲೂ ಹೆಚ್ಚು ಅವರು ತಮ್ಮ ಗಾನ ವಿದ್ಯೆ ಗೆ ಮಹತ್ವ ಕೊಟ್ಟಿದ್ದರು.

ಇನ್ನೊಂದು ವೈಶಿಷ್ಟ್ಯ ಎಂದರೆ ಸಂಗೀತ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಸಾಧನೆ ಮಾಡಿದ ಯಾವುದೇ ಕನ್ನಡಿಗರು ಅವರದು ಬಂದು ಕುಂತರ ಅತ ಎಷ್ಟೇ ಚಿಕ್ಕ ಸಾಧನವಾಗಿದ್ದರೂ ಅನಂತರ ತಮ್ಮ ಸರಿ ಸಮಾನವಾದ ಸಾಧನೆಂದು ಗೌರವಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರ ಅ ಪ್ರೀತಿಯು ಚಿಕ್ಕ ಸಾಧನವನ್ನು ಚಿಕ್ಕ ಸಾಧನೆಗಳಿಗೆ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಸಾಧನವನ್ನಾಗಿ ಮಾಡುವ ವಾತಾವರಣ ಸೃಷ್ಟಿಯಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಇದು ಎಸ್.ಪಿ.ಬಿಯವರ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವದ ಗುಣಗಳಲ್ಲಿ ವೈಶಿಷ್ಟ್ಯತೆ ಗೊಂದು ಅದ್ಭುತ ಉದಾಹರಣೆ. ತಾವು ಬೆಳೆದು ಪರರನ್ನು ಬೆಳೆಸುವ ಅವರ ಗುಣ ವೈಶಿಷ್ಟ್ಯತೆಯು ಅವರನ್ನು ಹದಿನಾರು ಭಾಷೆಗಳಲ್ಲಿ ದಿಗ್ವಿಜಯ ಸಾಧಿಸುವಂತೆ ಮಾಡಿತು.

ಕನ್ನಡ, ತೆಲುಗು, ತಮಿಳು, ಮಲಯಾಳಂ, ಹಿಂದಿ ಸೇರಿದಂತೆ ಹಲವು ಭಾಷೆಗಳಲ್ಲಿ ಹಾಡಿದ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಸಾಧನೆಗಾಗಿ ಪದ್ಮಭೂಷಣ, ಪದ್ಮಶ್ರೀ, ನಾಡು ಭಾಷೆಗಳಲ್ಲಿ 6 ರಾಷ್ಟೀಯ ಪ್ರಶಸ್ತಿ ಪಡೆದ ಏಕೈಕ ಗಾಯಕರಾದ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಸಾಧನೆ ಇವರದಾಗಿದೆ. ಹಲವು ವಿಶ್ವ ವಿದ್ಯಾಲಯಗಳು ಎಸ್.ಪಿ.ಬಿಯವರಿಗೆ ಗೌರವ ಡಾಕ್ಟರೇಟ್ ನೀಡಿ ತಮ್ಮ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಘನತೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಿಕೊಂಡಿವೆ. ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದಿಂದ ಕೆಲವರಿಗೆ ಗೌರವ ಡಾಕ್ಟರೇಟ್ ಇನ್ನೂ ಕೆಲವು ಸಾಧಕರಿಂದ ವಿಶ್ವ ವಿದ್ಯಾಲಯಕ್ಕೆ ಗೌರವ ಹೆಚ್ಚುತ್ತದೆ. ಗೌರವ ಡಾಕ್ಟರೇಟ್, ಪದ್ಮಭೂಷಣ, ಪದ್ಮಶ್ರೀ, ಪದವಿ - ಪ್ರಶಸ್ತಿಗಳನ್ನು ಎಸ್.ಪಿ.ಬಿ ಅವರು ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ್ದರಿಂದ ಪ್ರಶಸ್ತಿಗಳ ಹಿರಿಮೆ ಹೆಚ್ಚಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಮನಸ್ಸನ್ನು ಸೆರೆಡಿಯ ಬಟ್ಟೆ ಎಂಬ ಆತ್ಮವಿಶ್ವಾಸ ಎಸ್ .ಪಿ.ಬಿಯವರದಾಗಿತ್ತು. ಯಾವ ರಂಗದ ಹಾಡುಗಳನ್ನು ಹಾಡಲು ನಿಂತರೂ ಅವರ ಭಾವನೆ ರಂಗದ ಕನ್ನಡಿ ರಂಗೇರಿ ಬಿಡುತ್ತಿತ್ತು. ಭಾವ ಗೀತೆಗಳನ್ನು ಹಾಡಿದರೆ ಭಕ್ತರ ಹೃದಯ ನಿಂತಂತೆ ಮೈದಾಳ ನಿಲ್ಲುತ್ತಿತ್ತು. ಪ್ರೇಮ ಗೀತೆಗಳನ್ನು ಹಾಡಿದರೆ ಭಕ್ತರಹೃದಯ ಶೃಂಗಾರ ಶಕ್ತೆ ನೃತ್ಯ ಮಾಡುತ್ತಿತ್ತು. ಭಕ್ತಿ ಗೀತೆಗಳನ್ನು ಹಾಡಲು ನಿಂತರೆ ವೈರಾಗ್ಯ ಶಕ್ತೆ ನನ್ನೋ ಮಂಡಲವನ್ನೇ ತುಂಬುತ್ತಿತ್ತು. ಅಂತಹ ಭಾವನಾತ್ಮಕ ಹಾಡುಗಾರರಾದ ಎಸ್.ಪಿ.ಬಿಯವರು ಕೋಟಿಗೊಬ್ಬ.

ಎಸ್.ಪಿ.ಬಿಯವರು 50 ವರುಷಗಳ ನಿಂತರ ನಿಲ್ಲದ ಗಾಯನ, ಗಂಧರ್ವ ಎಂಬ ಪದವಿ ಸರ್ವ ಕಲೆಗಳ ಸಾಗರ. ಅಂದರೆ ಒಂದೇ ಕಲೆಯಲ್ಲಿ ಸರ್ವ ಕಲೆಯನ್ನು ಕಾಣುವ ಏಕೈಕ ಗಂಧರ್ವ ಲೋಕವೆಂದು ಈ ಸಂಗೀತ. ಅವರು ಬಾಲಕರಾಗಿ ಹಾಡುತ್ತಿದ್ದರು, ಯುವಕರ ದೃಶ್ಯದಲ್ಲಿ ಹಾಡುತ್ತಿದ್ದರು, ವೃದ್ಧರ ದೃಶ್ಯದಲ್ಲಿಯೂ ಹಾಡುತ್ತಿದ್ದರು, ಆಗ ತಾನೇ ಹುಟ್ಟಿದ ಮಗನ ದೃಶ್ಯವನ್ನು ತಮ್ಮ ಗಂಟಲಿನಲ್ಲಿಯೇ ಕ್ರಿಯಾತ್ಮಕಗೊಳಿಸುವ ಕಲೆ ಕಂಡರದಾಗಿತ್ತು. ಹೆಣ್ಣಿನ ದೃಶ್ಯದಲ್ಲಿ ಹಾಡಲು ನಿಂತರೆ ಹೆಣ್ಣಿನ ದೃಶ್ಯವನ್ನು ನಾವುತಿತ್ತು. ಅಂತಹ ಬಹುಮುಖ ದೃಷ್ಟಿಗೆ ಏಕ ದೃಶ್ಯವನ್ನು ನಿಮ್ಮ ಮಾಡಿದ ಸಾಧಕರಲ್ಲಿ ಇವರು ಒಬ್ಬರು. ನಾಡಿನ ಮೂಲಕ ಹಾಡುವ ಕಲೆಯೂ ಇವರಿಗೆ ಕಲೆಗಳಾಗಿತ್ತು.